

ЗНАМЯ ТРУДА

Общественно — политическая газета

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции

В понедельник у мэра

На прошедшей неделе в районе было совершено 3 убийства. С такой неприятной сенсацией начал свое общение об оперативной обстановке заместитель начальника ОВД И. А. Печерский. Двое стали жертвами в результате соседских и семейных разборок, разумеется, не без помощи «зеленого змия». А вот по третьему случаю картина ясна еще не полностью. В деревне Горка обнаружен труп Т. Кукановой 1918 года рождения, с резаными ранами. Следствие продолжается.

Среди других правонарушений особого внимания заслуживает тот факт, что в районе конфисковано 6 килограммов маковой соломки. Это результат деятельности кингисеппских и сланцевских «заготовителей», которые проезжают сейчас по деревням, делая запасы опасного

зелья. Видимо, у этих людей есть помощники, ведь ранее 70 человек уже были наказаны за незаконные посевы мака.

Пожаров, по странному совпадению, тоже было три. Загорелась оконная рама в одном из домов по улице Кирова из-за искры от сварочных работ. По улице 1 Мая сгорел садовый домик. В АО «Автомобилист» загорелся кабинет, где работают сотрудники отдела труда и заработной платы — предположительно из-за неисправной электропроводки. Здесь пострадали стены, мебель, документы.

О работе областного фонда обязательного медицинского страхования рассказала управляющая Сланцевским филиалом фонда С. А. Лахно. Пока еще идет отработка документов и всей системы страхования в целом. Пере-

косы в оплате труда у медицинских работников возникли по причине того, что по системе страхования работают пока только поликлинические службы. Ставится задача увеличить взносы работодателей в фонд ОМС до 9 процентов от фонда заработной платы, тогда от бюджетного финансирования медицина сможет отказаться. Действительно, сейчас на питание больных в стационаре выделяется минимум средств, которого хватает лишь на жесточайшую диету. Однако на премирование административного аппарата РТМО идет уже сейчас 4 процента всех средств, перечисляемых фондом обязательного медицинского страхования.

Безусловно, в новой схеме еще очень много неясного. Например, С. А. Лахно напомнила основной принцип обязательного медицинского

страхования: больной имеет право выбрать врача и лечебное учреждение. И в ее же сообщении прозвучало, что больные из области будут приниматься на лечение только областной больницей. Лечение в городских слишком дорого. И это несмотря на то, что между фондами ОМС С.-Петербурга и Ленинградской области как будто достигнута договоренность о взаимодействии.

В подобных ситуациях, когда меняются принципы финансирования, отчетности многие успевают сделать неплохой «улов». Деятельность районного территориального медицинского объединения сейчас проверяют ревизоры Контрольно-ревизионного управления.

О результатах предыдущей проверки КРУ, проведенной в пассажирском автопредприятии, сообщил глава администрации Я. Я. Богданов. Речь шла о возможном освобождении от должности начальника ПАТП В. Р. Мо-

роза, но в этом пункте, сказал Я. Я. Богданов, мнение КРУ и районной администрации разошлись. Окончательно, по его словам, по этому поводу будет принято решение после следующей проверки. «Из одной эпохи он на полной скорости влетел в другую», — сказал мэр в поддержку В. Р. Мороза.

Кстати, на этом же совещании были вновь подняты вопросы о новом расписании городских и пригородных рейсов, которое должно было быть готово к середине сентября, о нервозности из-за крайне неудобного графика движения городских автобусов.

На вопрос о протапливании, который задают жители города, ответ дан однозначный — в сентябре тепла ждать нечего, а дальше вопрос будет решаться в зависимости от готовности отопительных сетей.

С. ШИШКИНА.

О БЕЗРАБОТИЦЕ, БЕЗРАБОТНЫХ и о том, чем занимается центр занятости населения

В ситуации безработицы человек сталкивается не только с экономическими последствиями, прежде всего с нехваткой денег, но и ощущением беспомощности жизни, невозможностью реализовать себя в другой сфере, кроме привычной трудовой, а иногда — и потерей привычного круга общения. И здесь на помощь людям, оставшимся без работы, приходит служба занятости.

На 15 сентября 1994 года в центр занятости обратилось около двух тысяч человек, из которых 1267 человек признаны безработными. По сравнению с уровнем 1993 года число обращений в центр занятости возросло в 1,8 раза, а число зарегистрированных безработных — в 1,5 раза. Получают пособие 93 процента от числа безработных, что в 1,5 раза выше уровня 1993 года. На 15 сентября текущего года уровень безработицы составил 4,4 процента, на тот же период 1993 года уровень безрабо-

тицы составлял 1,9 процента. В 1,5 раза увеличилось число обращений людей, уволившись по собственному желанию. Вынужденная неполная занятость работников, отсутствие финансовых средств у предприятий на выплату заработной платы влекут за собой резкое ухудшение материального положения трудящихся, являются основной причиной добровольного ухода работников с предприятий в поисках стабильного места работы и нормального заработка. В 1,3 раза возросло число обращений граждан, высвобожденных с предприятий, в 2,2 раза увеличилось число обращений граждан, длительное время не работающих.

Можно, наверное, выделить из общего числа безработных 5 основных групп по степени их социальной активности.

Это, во-первых, лица предпенсионного возраста. Эта группа людей стремится либо получить пособие по безработице, либо раньше вый-

ти на пенсию.

Во-вторых, это люди, интенсивно ищущие работу. Они ходят по всем направлениям, которые выдает служба занятости, сами активно ищут себе работу, стремятся получить какую-то новую профессию.

В-третьих, это люди, пережившие свое сокращение как глубокую травму. Эту группу безработных можно отнести к пассивно ищущим работу. Практически большинство таких безработных и не пытается найти работу, решив немного отдохнуть.

К четвертой группе безработных относятся люди, понимающие, что вряд ли найдут работу по специальности. Они регулярно посещают службу занятости, но сами не прилагают серьезных усилий, чтобы трудоустроиться. Варианты предложений работы центром всячески отклоняются.

И, наконец, к пятой группе можно отнести безработную молодежь в возрасте 16—22 лет.

Таким образом, наибольшие трудности в своей работе у службы занятости возникают при работе с 3-й, 4-й и 5-й группами безработных.

В настоящее время основной упор в своей работе служба занятости делает на обучение и переобучение безработных граждан тем профессиям, которые пользуются спросом на рынке труда. Даже если безработный гражданин, получив новую профессию или повысив свою квалификацию, не сможет сразу трудоустроиться, его конкурентоспособность на рынке труда уже повышается. К сожалению, не все безработные правильно это понимают. Так, например, молодежь, в основном, не желает учиться и получать профессию, осознанно идет на определенные ограничения своих жизненных потребностей. Сказывается массовое увлечение молодежи бизнесом в основном посреднического характера.

Вторым главным направле-

нием работы службы занятости является ориентация безработных граждан на самозанятость. Служба занятости готова оказать финансовую поддержку безработным гражданам, изъявившим желание заниматься индивидуальной трудовой деятельностью.

Дополнительным материальным источником для безработных граждан являются общественные работы. Такие общественные работы были организованы в летний период.

В нашем городе есть немало умельцев народных промыслов. Будем рады, если кто-то предложит свои услуги по обучению безработных граждан ремеслам.

В заключение хочу сказать, что решить сложнейшие вопросы, связанные с занятостью безработных граждан, только силами службы занятости невозможно — слишком многопланова и трудна эта проблема. Поэтому служба занятости ищет пути взаимодействия с органами власти, работодателями, общественными организациями, и мы надеемся на поддержку и взаимопонимание.

Л. НИКИТИНА,
директор сланцевского центра занятости.

ПРИСТУПИЛИ К УЧЕБЕ СТУДЕНТЫ

Уже не первый год ходят слухи, что общетехнический факультет Санкт-Петербургского горного института (Технического Университета) у нас в Сланцах прекратит свое существование. Но, к счастью, каждый год они не оправдываются, потому что какими бы суровыми не становились условия нашего существования (имеется в виду материальная сторона), есть предприятия в городе, благодаря которым и работающая молодежь, и выпускники школ имеют возможность, не покидая город, начать учебу в высшем учебном заведении. Это ныне Акционерное общество

«Ленинградсланец», которое погашает 55 процентов сметы факультета, АО «Завод «Сланцы» дает 35 процентов от сметы и «Цесла» — 10 процентов. Преподаватели, как всегда, из горного института. Разве что физику преподает декан факультета Владимир Михайлович Манылов. Хотя в разговоре с ним прозвучало, что он взял бы человека, имеющего университетское математическое образование, на полставки. Пусть это будет информацией для желающих поработать на факультете. А вообще студенты привыкают быстро к приезжим преподавателям, кото-

рые дают такие же знания, какие можно было бы получить на очном или вечернем отделении в Санкт-Петербургском горном институте. В свою очередь, у нас на факультете постарались, чтобы преподаватели не ютились по гостиницам, изыскали возможность оборудовать квартиру, потеснив лабораторию.

— Сейчас на втором курсе у нас изучают теоретическую механику, на третьем — сопромат. 22 сентября начались занятия у первокурсников — математика, — сообщил В. М. Манылов.

В этом году, как ни странно (молодые люди сейчас предпочитают заниматься

бизнесом) желающих поступить на факультет было достаточно.

— Было подано 52 заявления, — рассказывает Владимир Михайлович. — Нам по плану нужно было принять 40 человек, но мы приняли 45 — это те, кто успешно сдал экзамены. Среди них три человека приняли после собеседования. Если человек работает по специальности, имеет среднее специальное образование, то проходит только собеседование. Остались и старые правила для тех, кто заканчивает школу на «отлично». Такие сдают только один экзамен. В этом году с аттестатом зрелости на «отлично» к нам поступил один человек.

У нас, в Сланцах, можно выбрать любой из шести фа-

культетов. Но больше желали поступить на экономический, сейчас его называют «Менеджмент». Форма учебы тоже прежняя — посменная, хотя факультет считается заочным. Лекции читают в две смены. Если кто-то не может по каким-то причинам их прослушать, даем консультации. Стараемся, чтобы студентам было удобно посещать занятия.

Словом, на факультете продолжают учить сланцевскую молодежь. Хотелось бы, чтобы и в будущем оказывалась такая же поддержка со стороны названных мною предприятий, — сказал В. М. Манылов. — Нельзя, чтобы погас в городе, как однажды называли факультет, — «очаг культуры и знаний».

В. КАРАСЕВА.

ДОРОГИ ПОСТРОИМ : ЧТО БУДЕМ ВОЗИТЬ ?

В четверг, 22 сентября, в здании правительства Ленинградской области прошло очередное совещание рабочей группы по развитию транспортной инфраструктуры Финляндии и северо-западной части Российской Федерации. В нем участвовали представители министерства транспорта Финляндии, финских фирм, ведущих строительство дорог и дорожного сервиса, комиссии Европейских сообществ, Европейского банка реконструкции и развития, федеральной дорожной администрации США. Российскую сторону представляли члены правительства Ленинградской области, сотрудники дорожного комитета области, дорожного департамента Карелии, Федерального дорожного департамента, Министер-

ства транспорта России, работники мэрии Санкт-Петербурга, Октябрьской железной дороги и министерства путей сообщения России, Северо-Западного таможенного управления. Ввиду того, что некоторые важнейшие пути для торговли между Российской Федерацией и Западной Европой проходят через данную территорию, рабочая группа отобрала для рассмотрения несколько приоритетных проектов, в том числе, восстановление дороги Финская граница — Петербург, расширение железнодорожной станции Бусловская по железной дороге Хельсинки — Санкт-Петербург в районе Выборга.

На состоявшейся после окончания совещания пресс-конференции стороны подчеркнули необходимость

развития транспортных магистралей в Северо-Западном регионе России. Министр транспорта, связи, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства правительства Ленинградской области Н. П. Московкин отметил, в частности, что, при общем снижении объема железнодорожных перевозок по России, он вырос в перевозках между Россией и Финляндией. На вопрос о характере грузов Н. П. Московкин ответил, что в настоящее время объем экспорта превышает объем ввоза, при этом вывозим из страны мы в основном сырье и энергоресурсы (в этом свете вполне понятной и обоснованной становится заинтересованность Западной Европы и даже США в расширении транспортной

сети и увеличении ее пропускной способности. Но это подтверждает и обоснованность утверждений представителей оппозиции правительству России о том, что мы все больше становимся сырьевым придатком развитых стран и что они совсем не заинтересованы развивать у нас современные технологии производства — В. И.). Пожалуй, подтверждением обоснованности заключенного в скобки вывода автора служит и ответ мистера Грейема Смита, директора Европейского банка реконструкции и развития, что банк, являющийся собственностью более чем полусотни правительств разных стран мира, своей основной задачей считает способствование продвижению стран Восточной Европы и бывшего

СССР к рыночной экономике. Понимаю это так: мы купим у вас, что нам нужно, а продавать будем то, что посчитаем возможным продать.

Станция Бусловская уже реконструируется, первая очередь работ выполнена, окончание намечено на 1998 год. Она позволяет разгрузить станцию Лужайка и направить транзит в обход, минуя Выборг. Такие же цели преследует и проект автодороги по штормо-защитной дамбе в Финском заливе — вывести транспортные потоки за пределы Петербурга, что снизит напряженность движения в городе, загазованность, наконец, сохранит памятники архитектуры от воздействия вибрации. Желательно участвовать в реализации транспортных проектов есть — это значит, что они видят прибыль в этом деле.

В. ИВАНОВ.

Вести из правительства Ленинградской области

В Ленинградской области началась работа по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 100-летию мирового и российского кинематографа. Такое распоряжение выпустило правительство области. Это сделано во исполнение Указа Президента РФ «О протекционистской политике РФ в области отечественной кинематографии». Эти мероприятия рассчитаны на период 1995—1996 гг., а сейчас образован организационный комитет во главе с заместителем председателя правительства области Г. П. Сидоровой.

Департаменту финансов предложено при подготовке проекта бюджета на 1995 год предусмотреть целевое выделение на проведение этих мероприятий 50 млн. рублей и на целевую закупку отечественных фильмов 120 млн. рублей.

Главам администраций районов и городов области рекомендовано оказывать содействие муниципальным киновидеопредприятиям в поддержке городской и сельской киносети в проведении юбилейных мероприятий.

Распоряжением правительства Ленинградской области создано Информационно-аналитическое управление правительства. Основными задачами его является анализ и прогнозирование социально-экономической и политической обстановки в области, деятельности органов местного самоуправления, политических партий и общественных движений, отношения жителей области к политике и конкретным действиям и решениям правительства, уровня популярности государственных и общественных деятелей, политических лидеров.

По поручению губернатора это управление осуществляет экспертизы проектов нормативных и других документов.

В компетенции управления — проведение социологических исследований, работа с «телефоном доверия» городов и районов области, подготовка справочно-аналитических материалов для Аналитического центра при Президенте РФ. Возглавил управление молодой 36-летний доктор наук Виталий Третьяков.

Дискуссионная трибуна

Такая реплика 13 сентября в теленовостях Останкино прозвучала на всю страну. Эта запись произведена на заседании российского правительства, где обсуждался вопрос о производстве и торговле алкогольными напитками. Кроме такой реплики, было добавлено, что значительно повысится качество водки, соответственно и цена.

Невольно хочется спросить у новоиспеченных господ бывших партократов: разве мало страна залита водкой и импортным суррогатом? Чего-чего, а зеленого змия хватает. Приходится думать, что проводится преднамеренное спаивание россиян, ведь организована круглосуточная торговля алкоголем. Сланцевчане убеждены на примере своего города. И в два, и в четыре часа ночи можно услышать рев пьяных компаний. Особенно об этом хорошо осведомлены органы правопорядка.

Неслыханная смертность (вырождение россиян) охватила всю страну. Только за первый квартал 1994 года в России умерло более 580 тысяч человек, и на первом месте стоит смертность, связанная с алкоголизмом. Она в двадцать раз опережает смертность от раковых заболеваний.

Президент и правительство не делают выводов из ужасающей статистики, наоборот, дают зеленый свет спаиванию народа. Понятно, ведь пьяным обществом куда легче управлять и эксплуатировать его, потихоньку колонизировать, да значительно легче растратировать богатства страны. Только в 1992 году из России за рубеж вывезено металла, леса, нефти и другого стратегического сырья, по низким ценам, на 17 триллионов рублей. В 1994 году из России уходит за границу сырьевых ресурсов на сумму более миллиарда долларов. Здесь хорошо греют руки и «новые русские».

Из России за рубеж в 1993 году пересекло границы более 36 млн. человек, о чем поведал в интервью «АиФ» В. Шумейко. Не от хорошей жизни россияне ищут счастья по белу свету. Многие из них, конечно, не вернутся на Родину. Как видно, и эта проблема наших лидеров не волнует.

По данным Академии наук России, 93 процента

„Водкой зальем всю Россию“

наличного капитала перешло в руки 7 процентов населения. Оказывается, такие лица есть и у нас в Сланцах.

Нынешний контраст богатства и нищеты — главная причина роста преступности, насилия в нашей стране. Если за 10 лет афганской войны погибло 18 тысяч военнослужащих — из всех родов войск, из всего Союза, то за 9 месяцев прошлого года только в России от рук убийц, в том числе и наемных, погиб 21731 человек. И в нашем городе имеют место несколько жесточайших убийств.

Главной причиной нашей бедности стало богатство России. Наша страна обладает 30-ю процентами мирового запаса угля, 40 процентами нефти, 45 — газа, 50 — сланца, 44 — железной руды, 30 — хромовой руды, 30 — драгоценных камней, 26 — алмазов. И это при том, что население России составляет менее пяти процентов мирового. Еще в 1990 году президент Т.Н.К. «Бизнес интернейшнл» США Джон Скиллер открыто заявлял, что их задача — проинкннуть на советский рынок, овладеть дешевым сырьем и там же его перерабатывать самой дешевой рабочей силой. В подтверждение этому, недавно министр экономики России А. Шохин в интервью откровенно сказал, что на переговорах президентов России и Беларуси велась договоренность о строительстве двух линий газопровода: через Беларусь из России будет газом обеспечивать Запад. А северные нефтяные шельфы уже успешно осваивают американцы. Ведущий американского телевидения Т. Каппель в телепередаче «Последняя граница» откровенно ориентировал западного зрителя: нет, граница не закрыта, американская граница продолжает двигаться на запад, в направлении последней площади, не заселенной американцами. Это Россия и ее территории. При разрушенной у нас экономике, армии и органах безопасности, За-

пад в таком случае может и угрожать, как это делает американский политолог Саймонс: мол, зачем так недоброжелательно ведете себя по отношению к Западу? Ведь Запад вас просто раздавит.

Нельзя не вспомнить сатанинскую программу, по ко-

торой мы ныне и живем. Автор ее был знаменитый американец Аллен Даллес, который в отношении России разработал разрушительную программу. Он еще тогда ставил задачу через хаос в России подменить ее духовные и нравственные ценности фальшивыми и заставить в них поверить. Создавать неразбериху, поощрять самодурство чиновников, хамство, ложь и обман, разжигать в национальных отношениях ненависть, особенно к русскому народу. Многие еще в его программе было направлено на подрыв государственности и дружбы народов. Все его идеи у нас воплощаются в жизнь.

Нам еще предстоит понастоящему увидеть все «прелести» капитализма и его оскал. В настоящее время американцы его демонстрируют перед народами маленькой страны Гаити.

Разрушения Союза, экономики, армии, дружбы добивались не только Даллес, но его многие единомышленники в США, и помогли им в осуществлении такой программы наши лидеры партии и государства. Стране нанесен урон не менее, чем гитлеровцами в годы войны.

Интересам Запада, особенно США, подыгрывают и средства массовой информации и некоторые журналисты. Еще в 1992 году, навязывая нам дорогостоящее

импортное зерно, они писали о том, что только американские и канадские фермеры могут спасти нашу обнищавшую страну. А между тем в 1991 году в нашей «обнищавшей» стране было получено 194 млн. тонн зерна — это 29 процентов мирового производства, 29,5 процента мирового урожая ячменя (это 5 урожая США), ржи — 55 процентов (12 урожая ФРГ). Нуждалась ли страна в импортном зерне? Нет. Но нам навязали этот импорт и сейчас его навязывают, предоставляют любые кредиты.

Недавно приезжали к нам министр сельского хозяйства и представители торговли США, вновь навязывали и кредиты, и зерно. За этим кроется и продолжается процесс уничтожения отечественного сельского хозяйства. Главную заботу заокеанские гости проявляют не о нас, а о своих фермерах и благополучии своего сельского хозяйства.

Как сообщают, у нас в стране выращен неплохой урожай, но к великому несчастью, в середине сентября убрана всего половина. Это в результате курса разрушительных реформ. И закуплено государством всего три миллиона тонн — в пять раз меньше прошлогоднего.

Ненастная осень вступила в свои права, уборка урожая волнует каждого здорового человека. Нынешнему режиму страны следовало бы не ломать голову, как залить водкой страну, а подумать о том, как накормить, одеть, обустроить народ. Но нет у нынешних лидеров такой способности уступить свое место другим, более способным поднять общество на возрождение России и проведение реформ с человеческим лицом. Россия стоит перед выбором: либо и дальше катиться по заокеанской ориентации, либо твердо встать на путь национального возрождения.

В. ШАТАЛОВ,
обществ. корр.

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ В ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ УВЕЛИЧИЛСЯ НА 8,6 ПРОЦЕНТА

Специалисты Комитета по труду и занятости населения Ленинградской области подсчитали прожиточный минимум земляков. В августе он составил 90544 рубля и увеличился по сравнению с июлем на 8,6 процента. Это увеличение произошло главным образом за счет роста цен на картофель, хлебные и мясные продукты. Цены на свежую капусту, помидоры, яблоки, молочные продукты и яйца снизились или остались на прежнем уровне. Прожиточный минимум у трудоспособных мужчин и женщин соответственно составил 107933 и 92459 рублей, пенсионеров — 65555 рублей, детей до 7 лет — 69883 рубля, подростков 7—15 лет — 94477 рублей.

О. РУНОВА,
корр. СПБ—ТАСС.

Из области культурной жизни

19 сентября в концертном зале гостиницы «Санкт-Петербург» состоялось открытие фестиваля искусств штата Канзас США. На открытие фестиваля были приглашены работники дворцов культуры, клубов, представители художественной и музыкальной школ Сланцевского района.

Организована такая интересная поездка по инициативе отдела культуры нашего города и на средства этого отдела, сэкономленные в течение текущего года.

Всего побывало на фестивале 45 сланцевчан. Были представители культурных учреждений города и района. В составе делегации был актив отдела по делам молодежи, представители клубов Вискатки, Старополья. Посланные всех районов Ленинградской области имели возможность познакомиться с культурой американского штата. Представление шло 3 часа. Программа у гостей была составлена со вкусом и основной нитью в ней было повествование исторического прошлого штата Канзас. Ненавязчиво, тонко изображали зарубежные артисты народное искусство своей малой родины.

Открывали фестиваль министр культуры области Г. С. Пахомова и губернатор А. С. Беляков. Со стороны канзасской делегации тоже выступали два представителя. Отрадно отметить, что губернатор А. С. Беляков приветствие произнес на английском языке, чем вызвал бурю аплодисментов у гостей и соотечественников. Визит канзасцев нанесен на берега Невы в ответ на поездку наших артистов в Канзас в мае 1993 года. Русские посланники познакомили тогда жителей Канзаса с богатым фольклором Ленинградской области. Губернатор штата Канзас Джоун Финни в своем приветствии отметила, что орга-

низация русско-канзасского культурного обмена имеет историческое значение для обоих регионов и способствует взаимопониманию наших культур.

Президент Международного Культурного Обмена Канзаса (МКОК) Мори Сулливан отметил в своей речи, что канзасцы полюбили русских артистов и приняли в свои дома и сердца. Он

„Дни Канзаса-1994“

убежден, что такие международные связи выгодны, полезны и дадут добрые плоды: дети наших стран вырастут, лучше понимая друг друга.

Перед началом концерта зрители получили, кроме обычных программ, еще и красочно оформленные проспекты с обзором исторического прошлого своего штата, с описанием сцен из каждого акта, биографиями артистов и их фотографиями. Не без гордости сказано во вступительной статье, что штат Канзас является родиной многих знаменитых американцев. Это президент Эйзенхауэр, Амелия Эрхарт — первая в мире женщина-пилот и второй по счету летчик, совершивший в начале нашего века беспересадочный перелет в одиночку через Атлантический океан.

История Канзаса насчитывает всего полтора века. И вот в концертной программе в течение 3-х часов гости сумели показать прошлое своего штата. Показали они прерии и охотников-индейцев до прихода европейцев.

Сколько было разных племен, столько и обрядовых культов. И вот на сцене потомки тех племен как бы воскрешают в плясках, песнях то далекое время.

Первые поселенцы в крытых фургонах и на лошадях появились в Канзасе в начале XIX века. Эти сильные, упрямые люди, выходящие из разных стран, привезли с собой элементы культуры своего народа. Португальцы, испанцы и другие европейцы путешествовали в тяжелых условиях. Многие любили музыку и с собой возили скрипки, гитары, мандолины.

Какие необычные песни, танцы! О репертуаре первых земледельцев говорят названия песен. Например: «Танец в деревянных башмаках» или «Свари ту капусту», «Баллада грустного ковбоя». Затем есть сценка о разных верованиях, и как отразились в музыке стили, прославляющие Всевышнего! Сценка за сценкой гости показали историю Канзаса до наших дней.

Мори Сулливан сказал в конце концертной программы: «Это мой четвертый визит в вашу страну. Я научился любить вашу еду и холодные зимы. Но что мне не пришлось учиться любить — это ваш народ. Это получилось само собой. Канзас и Ленинградская область имеют много общего. Мы все живем на одной планете — планете, наполненной музыкой, танцами, искусством для всех и для каждого». Не правда ли, чудесно сказано?

И заключительным аккордом программы была песня с названием «Как прекрасен этот мир». А мир Канзаса прекрасен так же, как и мир на нашей древней земле. Ну разве отличаются небо и облака Канзаса от наших? И чем больше людей проникнутся мыслью, что планета наша маленькая, хрупкая и ее надо беречь, тем лучше.

Г. ПЛАХОТНЮК,

◆ По городам и весям ◆ ФОРПОСТ РОССИИ. Ивангородская область.

лько вмешательство Швеции, Дании, Польши не позволило до конца разгромить ливонцев, и Нарва вновь попала под власть иноземцев.

Минуют годы. На берегах Наровы появляются шведы. В тяжелые годы для русского государства, в начале XVII века, наш народ не сложил оружие перед интервентами. Тысячами могил шведы усеяли окрестности Нарвы за попытку захвата русских земель.

Походом на Нарву в 1700 году Петр I начал исторически прогрессивное дело возвращения русскому государству западных земель, необходимых для обеспечения безопасности и для дальнейшего развития государства. В неравной битве с врагом у стен Ивангорода прославились петровские Семеновский и Преображенский полки. Нарва явилась наковальной, на которой выковывалось могущество русского оружия.

Русская армия, превратившаяся в лучшую армию в мире, 9 августа 1704 года штурмом овладела Нарвской крепостью.

Два столетия протекли над стенами старой крепости в Ивангороде. И хищные потомки псов-рыцарей снова

идут по следам своих предков. В 1918 году их полки вступили в Нарву, и камни Ивангорода стали свидетелями одной из первых битв молодой Красной Армии с иноземными захватчиками.

23 февраля 1918 года под Нарвой и Псковом немецкие части были разбиты. День разгрома немцев под Нарвой и Псковом стал днем рождения Красной Армии. Под стенами Ивангорода в ноябре 1919 года Красная Армия добила остатки Юденича, пытавшегося дважды наступать на Петроград.

В августе 1941 года фашистские войска опять завладели Ивангородом, это было в дни Отечественной войны советского народа против гитлеровских захватчиков.

«Войска Ленинградского фронта, — говорится в приказе Верховного Главнокомандующего от 26 июля 1944 года, — перейдя в наступление в районе г. Нарва, прорвав сильно укрепленную оборону противника и в результате умелого обходного маневра и фронтальной атаки, штурмом овладели городом и крепостью Нарва».

В Ивангородской крепости стоит старинная крепостная

● В ДОМЕ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА НУЖНА ПОМОЩЬ СПОНСОРОВ

Около восьми лет ведет в Доме детского творчества очень любимый мальчишками авиамодельный кружок Павел Владимирович Веселов. Ребята с удовольствием занимаются здесь изготовлением различных моделей, с успехом выступают в областных соревнованиях школьников по техническим видам спорта. В конце прошлого учебного года, в мае, такие соревнования проходили в Гатчине. Два кружковца — Евгений Николаев и Андрей Матвеев — получили высокие награды. Евгений был награжден дипломом I степени за модель планера, Андрей — дипломом II степени за пилотажные модели.

— Эти ребята занимались в кружке несколько лет, — говорит Павел Владимирович. — Нынче их нет, закончили школу, Андрей, знаю, учится в Вискатском ИТУ-57. Занятия в кружке учили их работать аккуратно, добросовестно и терпеливо — чтоб создать любую авиамодель, надо немало потрудиться. И те качества, которые приобрели здесь мальчишки, пригодятся им в жизни. Сейчас в кружок записалось немало новичков — принимаю ребят, начиная с 5 класса. Всего в кружке 35 человек. И ребята хотят заниматься. Но, к сожалению, сейчас очень трудно с приобретением необходимых материалов. Они очень дорожали. Наш кружок на грани закрытия. Может быть, в городе найдутся люди, которые смогут оказать спонсорскую помощь? Иначе не один десяток мальчишек окажется на улице, они не будут заняты полезным делом.

В прошлом учебном году многие предприятия и предприниматели оказывали Дому детского творчества помощь в проведении различных мероприятий, в выделении автотранспорта, приоб-

ретенно материалов. Руководство и коллектив ДДТ благодарят швейную фабрику «Молодость», АО «Завод «Сланцы», отдел по делам молодежи, физкультуре и спорту районной администрации, предпринимателей: Г. А. Петросяна, В. И. Калининна за спонсорскую помощь. Возможно, и нынче они могут помочь детям. Ведь верно говорится: да не оскудеет рука дающего. Особенно, если они помогают детям. Что у нас в жизни есть дорожки детей?

● ДЛЯ ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ

Математика — предмет серьезный. Для кого-то он труден, а кто-то занимается математикой с увлечением, думает о поступлении в технический вуз. И те, и другие ученики нуждаются в помощи и поддержке, получении прочных знаний. Конечно, можно брать частные уроки, но это, увы, не по карману для многих родителей.

Есть другой выход — прийти на занятия в математический кружок в Доме детского творчества, к опытному педагогу Лидии Ивановне Гуляевой. Она пятнадцать лет преподавала в вечерней школе, семнадцать — на подготовительном отделении горного института.

— У меня две группы — ребята 5—6 классов и старшеклассники, — пояснила Лидия Ивановна. — Первым помогаю освоить школьную программу, а чтобы усилить интерес к занятиям, даю дополнительную математику. А вторых — будущих выпускников школ — стараюсь подготовить к поступлению в вуз. Поскольку много лет работала на подготовительном отделении горного института, знаю требования, предъявляемые к абитуриентам. Нынче поступили в технологический институт выпускники школы № 2 Марина Сосникова и Света Кулемина, которые занимались у меня. Конечно, в этом большая заслуга и их школьного педагога, но и мои занятия, думаю, свою роль сыграли.

Так что те, кто хочет углубить свои знания по математике, могут записаться в этот кружок и приходить сюда дважды в неделю. Занятия здесь бесплатные.

ВЕЧЕР ЗНАКОМСТВ

По традиции каждый новый учебный год в клубе международной дружбы «Альба паруса» начинается с вечера знакомств — ведь сюда приходит немало новичков. Нынче в клубе будут заниматься почти 60 ребят.

Их познакомили с новым составом совета клуба. Его президентом избрана восьмиклассница школы № 2 Вика Гуня, вице-президентом — десятиклассник школы № 6 Артем Гаврилов.

Чтобы ребята быстрее познакомились друг с другом, провели игру «Почта», конкурсы. Впереди у них немало интересных вечеров, встреч, поездок. А в конце сентября первый большой праздник — кидовцы отмечают день рождения клуба: создан он был двадцать четыре года назад. И немало девчонок и мальчишек обрели за эти годы друзей — не только среди членов клуба, но и во многих уголках нашей страны, там, где им удалось побывать.

Подборку подготовила
Т. КРЫЛОВА,

пушка Санкт-Петербургского арсенала. На лафете была надпись: «Старший лейтенант Дружинин, 26—7—44 года взят город Нарва».

Развалины городских зданий с гербами различных времен, ядра средневековых пушек, заделанные в стены домов в качестве украшений, могилы доблестных русских воинов говорили об истории многовековой борьбы под Нарвой.

Здесь, еще задолго до основания города, эсты и славяне отражали общих врагов — варягов и датчан, и в этой борьбе закладывались основы дружбы славян и эстов. Под Нарву в XIII веке на помощь эстам в борьбу против немецких захватчиков приходили новгородцы. На Чудском озере и реке Нарове русский народ приостановил продвижение на восток страшных врагов — немецких рыцарей.

Застенком фашистов была в годы войны Ивангородская крепость. В гарнизонном доме в древнейшей части крепости немцы устроили тюрьму, сюда фашистские оккупанты бросали русских патриотов. В 1946 году мне пришлось видеть в камере № 18 развалин этой тюрьмы такую надпись: «Ленинградцы умирают, пулю с гордостью встречают, но своих не предадут. Шесть часов утра, 19/Х 43 г. за побег к своим нас ведут на расстрел. Немцов, Понурилин, Попов». Другие четыре надписи прочитать было невозможно.

(Окончание на 4-й стр.).

